

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN R. ROČNÍK 46.

OMAHA, NEBR., DNE 4. ČERVENCE (JULY) 1917.

CÍLO 50.

VOJSKA NOVÉ RUSKÉ REPUBLIKY ZAHÁJILA ZNOVU BOJ S TEUTONY NA ZNAČNÉ ČÁSTI FRONTY

Poprvé od revoluce ruští vojáci zahájili ofenzivu ve větším měřítku. — Berlín prohlašuje, že útoky selhaly podél osmnáctimilové fronty ve východní Haliči.

ANGLIČANÉ POKRAČUJÍ VE SVÉM POSTUPU U LENSU

Němci pokoušejí se opět o postup u Verdunu. — Podstoupili tu řadu prudkých útoků, ale tyto všechny byly odraženy. — Jenom v jednom místě Němci získali půdy.

Londýn, 1. července. — Vojáci nového Ruska zahájili opět ofenzivu. Poprvé od revoluce v minulém březnu ruská vojska zahájila útok ve velkém měřítku. Podél fronty osmnáct a půl míle zdělí v okolí Břežan v Haliči ruská vojska podstoupila útok na německé posady. Berlín prohlašuje, že Rusové utrpěli velké ztráty a byli přinuceni k ústupu před německým ohněm. Útok tento proveden byl ve výšce jihovýchodně od Lvova, kde v posledních několika dnech boje dělostřelecké byly velice prudké.

Rusové také provedli noční útoky na obou stranách Břežan a nedaleko Zyzyn a Berlín oznamuje, že útoky mezi Zlatou Lípou a Narajevkou. Ruské dělostřelcevo je velice činné a dle zpráv z Berlína, prudké dělostřelecké souboje jsou v proudu od Břežan až k Stochoodu na Volyásku na severu, vzdálenost to 175 mil. Břežany jsou jedním z klíčů ku Lvovu, haličskému kapitulu. Berlín prohlašuje, že ruské útoky, které označují jako mocné, jsou důsledkem žádosti náčelníků spojených.

Polní maršálek Haig pokračuje ve svém obklíčení Lensu. Na severním břehu řeky Souchez anglická vojska zemčila se německých posad na frontě půl míle jihozápadně a západně od Lensu. — Anglická armáda během června zničila se 8,686 německých zajatců, počítaje to 175 důstojníků a 67 děl, počítaje to u dvět těžká děla, a množství válečného materiálu.

Francouzové a Němci pokračují v bitvě v různých místech od Cerny až ku Verdunu. Východně od Cerny Francouzové odrazili německé útoky v krajině Prunay, východně od Remeše. Německý překvapující útok byl odražen s velkými ztrátami. Na levém břehu Maasy boje nepřinesly žádných změn v posicích.

Dělostřelecké mužstvo jednoho amerického parníku páhlo na dvě německé ponorky a má se za to, že periskop jedné z nich byl zničen. Třetí ponorka byla spatřena, ale Američané neměli příležitost na ni páhiti, ježto krátce po svém objevení znovu se ponořila.

Patří, 1. července. — Dnes právě před rokem spojení zahájili Litvu na Somme. Kanaďané oznámili, že mají v úmyslu oslavovati toto výročí ve stínu zříceniny města Lensu. Učinili další postup v okolí tohoto města a posunuli svoji linii o míli ku předu na frontě čtyři míle zdělí.

Na druhé straně ale je jasno, že německý korunní princ nemá v úmyslu vzdáti se svých pokusů o získání nových posad a výhod při Verdunu. Nový nápor proti této pevnosti je v proudu. Nejlepší německé sbory, veteráni z kampaní před Verdunem, v sedmihradských průsmycích a na Dunajci, pokoušejí se tu prorazit francouzskými liniemi za každou cenu.

Útoky tyto jsou neobyčejně prudké a v přítomné době dochází tu k bojům, které svou vášnivostí jsou podobny oněm v první kampani na účelem dobytí této pevnosti. Na této půdě, kde zastavení byli hrdinným odporem francouzského vojska, Němci útočí znovu. Ale doposud většina jejich

útoků vyzněla na prázdno a podařilo se jim zmočiti se a udržeti si jenom něco půdy na západním svahu pahorku Mrtvého muže.

Rím, 1. července. — Agnello přislynek, kterého Italové nedávno se zmocnili na svém postupu na frontě pod Tridentem, byl jimi vyklizen. Italská válečná úřadovna oznamuje, že vojska byla odvolána následkem prudkého bombardování těchto posad Kalcianu, ale že doposud udržují si východní konce přislynyku.

Kodaň, 1. července. — Oznamuje se z německých pramenů, že polní maršálek von Hindenburg, náčelník generálního štábu, bezdůvodně depeshoval opět nabídl příměří Rusku. Tentokrát prohlásil, že suspendování mohlo by býti nepřátelství po dobu voleb delegátů do ruského konstitučního shromáždění.

Petrohrad, 1. července. — Ohlasy o činnosti ruského vojska přijata byla nadšeně v Petrohradu. Považuje se to za známku, že bojový duch v ruské armádě byl obnoven a že ruská vojska došla ke přesvědčení, že separátní mír je nemožnost.

Korrespondent ruských listů z Minska telegrafuje, že v době bratřičkování ruských vojáků s německými, Němci zanedbávali opatření svých posad a nyní rychle epevnují svoje zákopy a budují ofenzivní linie dvacet mil za první v přípravě pro ústup. Bratřičtí ruských vojáků s německými úplně ustalo.

Od fronty při Rize dochází zpráva podobná. Němci zde rychle opěvnují svoje linie a požádali o posily. Na kavkazské frontě Rusové učinili další postup severně od Senna.

Současná situace v Mesopotamii.

Londýn, 1. července. — Vojenský korrespondent časopisu Times podává podrobnou zprávu o současně situaci anglických vojsk v Mesopotamii a ukazuje velký kontrast s odhalením, uveřejněným v úterý v Modré knize. Korrespondent praví, že armáda je nyní dostatečně zásobena a také lékařská opatření jsou v každém ohledu uspokojivá. Pisatel praví, že události v Rusku značnou měrou měly vliv na postavení Angličanů v Mesopotamii. Nečinnost ruských vojsk na Kavkaze utvořila novou situaci pro vojska generála Maundea. Kdyby byla provedena ofenziva ruských armád pod generálem Judovičem, anglo-indická armáda nalézala by se již na levém břahu ruské linie. Generál Judovič byl odstraněn a žádná ofenziva ruským vojskem nebyla provedena.

Ruská banka byla vyloupena.

Petrohrad, 1. července. — Deset maskovaných lupičů přepadlo Océanskou banku v Ustu, nacházející se v postřehem města a ukradli 100,000 rublů a množství cenových předmětů. Několik obyvatelů města bylo usmrceno, když lupiči procházeli městem a žádali o vydání všech cenových předmětů. Lupičům po té podařilo se prchnouti.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ

Omaha a okolí: Pěkně. Nebraska: Pěkně v pondělí; tepleji v západní části státu; v úterý počasí neustálé.

SPORT PŘÍSPÍVÁ K ZPESTŘENÍ ŽIVOTA VE VOJENSKÝCH TABOŘECH.



Rekruti pobízejí gardy ve Fort Trumbull, New London, Conn., při sportovních hrách, jimiž zpestřují si život ve vojenských táborech.

JEDENÁCT LIDÍ USMRČENO PŘI PÁDU CESTOVNÍ KÁRY DO ŘEKY

Ze šedesáti cestujících devět zahynulo, dva se pohřešují a množství zraněno.

Niagara Falls, N. Y., 1. července. — Cestovní kára Great Gorge linie sřítla se s podzemních kolejí s hráze dvacet stop vysoké a otočila se ve vodě deset stop hluboké na kamei Whirlpool pefeji o 1:30 hod. tohoto odpoledne. Devět osob bylo usmrceno, dvě se pohřešují a nepochybně jsou mrtvé a množství bylo poraněno a dopraveno do nemocnice. Podzemní kolejí následkem nedávných dešťů mlává se za příčinu tohoto neštěstí.

Kára učinila okruh kolem přístavku, přejeví s kanadské strany řeky po trolleyovém mostě v Lewistoně. V káře nalézalo se na šedesát cestujících. Kára jela rychlostí dvacet mil za hodinu. Ve chvíli, kdy kára sřítla se po hrázi, mnozí pokoušeli se z ní uniknouti. Někteří vyskočili, ale nebyli schopni udržeti se na srázném svahu a stejné padli do řeky.

Členové pluku národních gardů, kteří nalézají se na mostu na hlídce, spěchali na místo neštěstí a první zahájili práci pomoci. Vojáci vrhli se do vody a vytahovali z ní raněné. Ihned posláno bylo pro jinou káru, která dopravila je do nemocnice v Niagara Falls.

Japonské ženy se uplatňují.

Tokio, 1. července. — Japonské ženy čím dále tím více podílejí se na veřejné činnosti země a v práci dříve konaných výhradně mužů. Stejně jako v Evropě, tak nyní i v Japonsku ženy jsou zaměstnány ve všech oborech lidské činnosti. Přes 4,000 žen zaměstnáno je nyní pod vedením úřadovny, mnohé z nich jako přidavačky listků, kasírky a účetnice. Kolem 6,000 zaměstnáno je při výrobě produktů z tabáku, jež je státním monopolem. V bankách a obchodech v hojně míře jsou zaměstnány ženy. Herečky jsou nejlépe placenými ze všech žen, ale jsou uneceny příliš mnoho platiti za své obleky. Také v novinářství jsou ženy zaměstnány. Kolem 125,000 je jich zaměstnáno v továrnách na výrobu bavlněných předmětů.

Učňozajímavé školy v Turecku budou zavřeny.

Huag, 1. července. — Džemal paša, turecký velitel v Syrii, jeden z nejvlivnějších vůdců vládnoucí turecké strany, prohlásil v nedávném interview, že všechny americké, anglické, francouzské a ruské školy v Syrii a Palestíně byly již uzavřeny a že nikdy nebude jim dovoleno zahájit znovu vyučování po válce.



Německé časopisy proti německé diplomacii.

Stockholm, 1. července. — Nezdar snah švýcarského socialisty Grimma, který poslán byl německou vládou do Ruska, aby pracoval pro separátní mír poskytl příležitost, aby mluvil o slabínách německé diplomacie. Mají za to, že tato diplomacie v záležitosti míru s Ruskem počínala si nešikovně a že propásala dobu, kdy mír takový byl možný. Nyní, kdy je napravování omylu, těžko je napravování omylu. Německé časopisy pojednávají o rozhodnutí kongresu vojenských a dělnických delegátů proti separátnímu míru a prohlašují, že je to důsledkem nešikovnosti německé diplomacie. Spojení poslali prý řadu nejlepších dělnických vůdců, aby našli snahy těch ruských skupin, které prý správně viděly, že Rusko ku svému vnitřnímu ozdravení potřebuje nutně míru. Lenin se svými maximalisty nalézá se v menšině. Jeho strana, jak se zdá, má čím dále menší vliv, zatím co postavení prozatímní vlády, která separátnímu míru nakloněna není, se upevňuje. Přiznání německých časopisů, že nepřijatelnější doba k uzavření separátního míru s Ruskem, byla propasena, je jistě zajímavé.

Rovnoprávnost žen v Rusku.

Petrohrad, 1. července. — Ruská žena stála po boku svého muže v revolučním převratu v Rusku a v důsledku tohoto převratu získala stejná práva s mužem. Mluví na sebehlas, hlasuje, píše do časopisů a koná stejné funkce jako muž. V Rusku po revoluci nebylo žádné ženské otázky, ježto rovnoprávnost jich rozuměla se sama sebou. V poslední době velké množství žen povoláno bylo do různých odborů vládních a ovědčují se v nich znamenitě.

Ruští námorníci v legii smrti.

Petrohrad, 1. července. — Dvě stě námorníků z Baltického loďstva přišlo na frontu k Rize, připojili se k armádě a vedli útok na nepřítel. Dle sdělení časopisu Ruskaja Volja. Jejich akce byla výsledkem prohlášení jednoho armádního důstojníka, který sdělil, že bude-li nasazeno 200 obrabřých mužů, ochotných zemříti pro svoji vlast, celá armáda bude bojovati. Námorníci z Baltického loďstva se dověděli o tomto prohlášení a ihned zorganizovali tuto legii smrti.

Bulhaři přejí si zakončení války.

Kodaň, 1. července. — Návštěva bulharského premiéra v Berlíně vzbudila značnou pozornost a všeobecně má se za to, že Radoslavov mluvil v německém kapitolu za účelem jednání o mírové otázce. Nepochybně bude žádati, aby centrální mocnosti hleděly co nejdříve uzavřítí mír a poukázá na to, že lid v Bulharsku již po míru volá. Bulharsko je přesvědčeno, že prodlužování války nemůže mu přinést žádných výhod. Má ve své moči země, po kterých toužilo a doufá, že mu při mírovém jednání budou přítěny, neboť opírá svoje právo na ně po ukázkem, že jsou bulharské a že nejednalo by se o žádnou násilnou anexi. Jak pochodí Německo a Rakousko, je Bulharům značně lhostejno. Radoslavov mluvil o mírových plánech ve Vídní i v Berlíně. Stejně i bulharští socialisté jeli na sjezd do Stockholmu s určitými plány. Plán o spojení bulharských hranic s hranicemi Rakousko-Uherska je více plánem rakouským a Bulhaři nejsou příliš nadšeni. Bulhaři spíše touží po Soluni, ale shledávají, že toto přístavu, který znamenitě prospěl by jejich obchodu, sotva se jim dostane. Bulhaři obviňují byli a jsou loyálními ku svým teutonským spojencům. Bulharsko, jak se vyrozměluje, nebude žádáno, aby opatřilo vojska pro jiné fronty, než pro fronty na Balkáně. Má nějaká vojska na řece Sereth, ale tato jsou ve spojení s ostatními bulharskými vojsky. Poměry v Bulharsku, jak se praví, jsou smutné. Není tu obav před hladem, ale ceny všech životních potřeb jsou značně vysoké. Soli jeví se velký nedostatek. Naděje na letošní úrodu jsou dobré, ale přes to mouka má vysokou cenu.

Dlouhá cesta k míru.

Stockholm, 1. července. — Profesor Ferdinand Toennies, člen u-niversitního sboru v Kielu, který jediný z Němců měl odvahu říci, že pomůrková válka nebude schopna vyhladověti Anglii, má za to, že cesta k míru je značně dlouhou. Prohlašuje, že stejně jako v zemích spojených, tak i v Německu, je silně cítěn proti předčasnému míru, který by nepřinesl Německu náhradu za velké oběti, které přineslo v této válce. Z té okolnosti, že žádná strana nemá chuti povolit, usuzuje, že válka bude trvati ještě několik let. Nesnáží se ale naznačiti, kterou stranu považuje za schopnou vítězství. Pokud Ruska se týče, má za to, že tato země potřebuje nutně míru, aby uspořádala svůj vnitřní život. Je prý to jenom v zájmu Německa, aby měla spořádaný stát za souseda a proto bylo by též v zájmu Německa, kdyby s Ruskem uzavřen byl mír za jakkoliv pro Rusko výhodných podmínek.

POKUSY O DOSAZENÍ MANDŽUŮ ZNOVU NA TRŮN ČÍNSKÉ ŘÍŠE

Generál Chang Hsun oznamuje znovudosažení dynastie a svržení presidenta Li Yuan Hunga.

Londýn, 2. července. — Generál Chang Hsun, první depese Reuterovy tiskové kanceláře z Pekingu, informoval presidenta Li Yuan Hunga, že musí odstoupiti, ježto císař z rodu Mandžů, Hsuan Tung, byl znovu dosazen na čínský trůn. Jiná depese z Pekingu oznamuje, že Hsuan Tung vydal prohlášení, oznamující, že učiní se císařem.

Generál Chang Hsuan, který je vojenským guvernérem Anhwei provincie, hrál prominentní roli v nedávných vnitřních neuházeních v Číně a depese z Pekingu dne 18. června oznamuje, že ucbvátil moc faktičtóra. Současně tehdy bylo ozámeno, že Li Yuan Hsuan je včuzem v pravém slova toho smyslu a že přítelům presidentovými není dovoleno, aby vstoupili do paláce. Generál Chang Hsuan, jak se oznamuje, je jedním z nejsilnějších vojenských guvernerů v Číně a v poslední roce velice často objevovaly se pověsti, že je pevně rozhodnuti dosaditi dynastii Mandžů zpět na trůn.

Depese z Pekingu dne 25. června oznamuje, že provincie, které prohlásily svoje neodvislost od vlády Li Yuan Hunga, zastavily svoje přípravy k válce. Současně bylo ozámeno, že generál Chang Hsuan vyjádřil přesvědčení, že nezároveň v Číně brzy budou urovnány.

Výsledky konference v Stockholmu.

Stockholm, 1. července. — Jestliže socialistická mírová konference v Stockholmu nevykoná ničeho, než že otevře oči německým socialistům a ukáže jim, jak na ně pohlíží neutrální svět, bude přece k něčemu dobrou. Neutrální socialisté otevřeně prohlašují, že jejich socialistické soudržní neměti jsou povinni zahájiti silnou agitaci za účelem zdemokratizování Německa a že jenom takovým způsobem mohou otevřiti cestu k trvalému míru, který byl by požehláním pro všechny národy. Německý socialistický orgán, Vorwaerts, v důsledku toho nepřetržitě žádá o různé reformy, které považuje za nutné a spravedlivé a všechny nasvědčuje tomu, že němečtí socialisté žádati budou mnohem více, než je v programu jejich nynějšího čelného vůdce, Scheidemann. Zprávy z Německa naznačují, že široké массы lidové, venkovské a měšťané, jsou lhostejnými k těmto opravám. Mnohým se zdá, že v přítomné době veškerá energie měla by býti věnována válce a opravám až po její zakončení. Jiní pak považují přítomné poměry za uspokojivé a nepřejí si žádných oprav. Ale v socialistických vrstvách lidu, mezi dělnicem ve velkých městech v Prusku, hnutí pro reformy je silné. Převládá mezi nimi náhled, že je nutno využítovati nynějších mimořádných poměrů k doocení nápravy, kterou sotva by bylo možno získati po obnovení normálních poměrů, kdy vláda měla by své obranné a pohotovostní vojsko. Hlas po těchto reformách se stává stále hlasitějším.

Čtyři velké anglické lodi terpedovány.

Boston, Mass., 1. července. — Terpedování a potopení čtyř velkých anglických nákladních lodí bylo ozámeno místním pojišťovněm společností. Byly to parolodi Utonia o 6,593 tunách, patriční Cunardova lodi, Haverford o 7,493 tunách, Buffalo o 2,583 tunách a Manistee, jež patřil také Cunardově lodi. Parolodi tyto vešly náklad a žádné cestující.